

我市60岁及以上人群新冠疫苗接种率低于全省平均水平 事实上,相较于年轻人,老年人接种新冠疫苗获益更高 爹爹娘亲别犹豫了 赶快去打疫苗吧

株洲晚报融媒体记者/刘琼

一波又一波的新冠肺炎疫情在考验着我们。而接种疫苗仍是最经济有效的防控手段。

让人忧心的是,受各种因素影响,我市60岁及以上人群的新冠病毒疫苗覆盖率仍不容乐观。

▶漫画:有效防重症 据新华社



现状 接种率为75.72%,离“应接尽接”的目标尚有较大差距

“别灰心,我们再接着打电话,能说服一个是一个。”4月12日,在天元区泰山街道办事处,廖娟一边给同事鼓劲,一边按着计算器,盘算着辖区还剩多少老人未接种新冠病毒疫苗。

廖娟是泰山街道办事处副主任,她所在的辖区共有60岁及以上老人2万余人,目前疫苗覆盖率为84%。该指标虽高于全市平均水平,但由于辖区尚未接种的老人多达3000余人,她依然感到“压力山大”。

探因 有的老人观念错误,有的处于“观望”状态

事实上,相较于年轻人,老年人接种新冠病毒疫苗获益更高。

“60岁以上人群是重症和死亡的高风险人群,也是新冠疫情流行期间对医疗资源占用最多的人群。”市卫健委疾控科相关负责人介绍,老年人接种加强免疫针后,对于新冠病毒感染后导致重症和死亡的风险可降低90%以上。

既然获益良多,为何老年群体的疫苗接种覆盖率仍不高?

先看这样一个案例。今年69岁的刘爹爹家住渌口区,至今,他还未接种新冠病毒疫苗。

“我很少出门,又不去外地,感染风险很小,用

不着接种。”无论家人和村干部如何劝说,刘爹爹总是固执地摆出这套说辞。

在廖娟看来,存有这种错误观念的老年人不在少数。还有一些基础病较多、体质较弱的老年人,担心接种疫苗后出现不良反应,处于“观望”状态。另外,一些患有基础疾病的老人自身有强烈的接种意愿,可家人担心老人身体“吃不消”,便在外面阻挠。

“提高老年人接种率,是未来防疫的关键一招。”市卫健委疾控科相关负责人表示,只有实现老年人新冠病毒疫苗“应接尽接”,我们才能构建更加完整、坚固、无死角的防疫体系。

应对 “绿色通道”+“保姆式”服务

如何补齐短板,为这个脆弱的群体筑起免疫屏障?

行政层面在发力。目前,我市对疫苗接种工作落后的县市区和单位实行“三级约谈”。市老干局、市直机关工委等部门也倡导离退休人员如无禁忌症,要实现“应接尽接”。

各县市区也在积极探索符合本地实际的“自选动作”。

这段时间,廖娟和同事想了不少招。对于行动不便和无人陪伴的老人,他们派社区工作人员上门

接送,并全程陪同。为了吸引老人前来接种,他们甚至买来鸡蛋、面条等礼品。

“我们最近发动了300多位老人来接种。”提到攻坚行动的成效,廖娟稍感欣慰。

近期,荷塘区茨菇塘街道办也通过小喇叭、微信群、电话通知、敲门行动等方式积极开展宣传,确保辖区内符合接种条件的老人知晓率达100%。

炎陵县则设立了老年人接种“绿色通道”,并采用专车接送方式,提供“保姆式”服务。

48小时不停机生产 株企紧急支援上海 180吨“定制大米”

本报讯(株洲晚报融媒体记者/谭昕吾)4月12日早上9时,湖南金饭碗米业有限公司门外,大型运输车正在装运成品袋装大米,12800包2.5公斤装的大米即将运往上海,支援当地物资供应。

当前,上海疫情高位运行,居民的生活物资供应牵动全国人民的心。一些知名大米企业产量大、销量大,产线包装都以吨计,在筛选完上海周边多家企业后,某国有粮企发现,金饭碗米业小包装产线的速度和处理能力可派上用场。

11日下午,金饭碗米业负责人胡达接到对方的紧急求助电话:“你们能不能48小时内出一批货,但只能是小包装,要送上海。”

“没问题!”胡达简短有力的回应让对方吃下定心丸。

“对方要求48小时内出72000包米,每包2.5公斤,小包装方便配送。”胡达说,疫情形势严峻,为居民配送大米不容易,物流公司或基层志愿者很难将数吨重的大米配送派发到各个小区,“但5斤一包的米,骑个小电动车一趟就能送多个家庭,江湖救急呀!”

下午6时挂掉电话后,胡达立刻对员工说明情况并组织加班。当晚8点,企业全力投入生产,第一批12800包成品袋装大米于12日早晨6点顺利下线。市商粮局得知该情况后,第一时间帮助金饭碗米业协调邮政物流,预计今晚(13日),上海人民就能吃到金饭碗的米了。同时,金饭碗米业的数字化产线满负荷运转,确保48小时不停机。

“想到上海人民物资供应告急,我们粮食企业都想出一份力,这个时候,社会责任是大于经济效益的。”胡达说。

“城市考古”游兴起 游客热衷“阅读城市”



▲恩宁路上的广东八和会馆。羊城晚报记者/黎存根 摄

除了近郊休闲游日益受青睐,近年来“城市考古”也慢慢地在国内大城市流行开来。“城市考古”最早兴起于国外,英文叫做City Walk,类似于“像当地人一样旅行”的理念,也被称为“有文化地逛马路”。

孙先生是90后,清明假期刚和朋友一起在广州“有文化地逛了一

次马路”,他告诉记者:“我现在对那些过度包装的‘网红’打卡点没什么兴趣,渴望去‘阅读城市’,参与到城市的深度互动中。”孙先生希望深入广州城市的每一个角落。无论是越秀新河浦街区的红砖别墅,还是西关恩宁路的粤剧文化名人旧居,又或者文明路上隐藏的红色革命文物遗址,对他都有着吸引力,他通过用脚步丈量街道的方式,感受广州的历史文化,留住城市记忆,“有时可能只是去看一座并不知名的歷史建筑,有时则会选择一条历史主题游径去深度游。”

在小红书发布的《2022年十大生活趋势》中,和“城市考古”类似的“城市漫游”成为人们重新认识城市,解锁文化消费新场景的推崇方式。

对此,晏曾节认为,对城市隐蔽角落文化探索的兴起,既有自媒体“推波助澜”的因素,也是年轻人旅游喜好越来越具有独特性的表现。以前大家对旅游的关注点多是名山大川、城市地标,发展到现在一般景区已不能满足90后、00后的年轻人。他们更喜欢去寻找一些更小众、更不为人所知的文化元素或者历史街区,在探寻小众景点的过程中寻找自我认同。这一过程中,像“城市考古”此类属于“小而美”的文化旅游活动愈发深入人心。晏曾节希望有更多专业化团队参与和支持这类“城市考古”文旅深度游活动,文旅部门推出的文化遗产游径等主题线路则会成为活动的载体。

(据羊城晚报)

春季长高黄金期 专家教你孩子长个“秘籍”



▲网络供图

育儿通

购买网络自制食品需谨慎

民间传统手工小吃、农自家自产红薯粉、博主私制私房菜等各类自制食品在朋友圈、QQ群、微博、短视频平台上推广出售的案例已屡见不鲜。

“绿色食品”标志需要专门机构认证,网上自制食品很难有真正意义上的绿色食品。“无添加”并不代表食品安全可靠。近日,四川省市场监督管理局提醒广大消费者在购买网络自制食品时,应关注购买途径,有证更有保障。

同时,谨慎小心广告。不要过分追求定制造型和口感而私人订制,不要过度崇尚新鲜、健康、无添加。不要执着迷惑野心,谨慎购买陌生的自制食物,尤其是野生菌,避免发生吃完“躺板板”的事故。

四川市场监管部门提示,在选购网络自制食品时,应选择具有正规资质、成规模的网络交易平台,选择信誉良好的卖家,注意看其他消费者的评价,多关注跨度时间较长的“追加评价”;在网络店铺首页查询卖家是否公示营业执照及食品经营许可证的证件照片。

另外,四川市场监管部门指出,“无添加”并不代表食品安全可靠,合理合规使用食品添加剂对食品品质起到促进作用。反倒是一些家庭、小作坊因生产条件、消毒设施较为简陋,生产工艺不符合标准要求,极易存在食品安全隐患。

(据人民网)

技能 菜买回家咋存放? 这两样利器很有用

很多老年人喜欢一大早就到菜场,买当天最好最新鲜的蔬菜,而大多数年轻人则习惯周末一次性买几天的菜,囤在冰箱里。那么问题就来了:蔬菜放到冰箱里就一定能保鲜吗?是不是所有的蔬菜都适合放冰箱?答案当然是否定的,不同的蔬菜,存放有不同的门道。

绿叶菜应该是最不好保存的菜了,放在保鲜袋里,菜“呼吸”产生的水汽留在袋子里,会把菜沤烂;放在非常干燥的地方,它又会很快蔫掉。这时候就需要一样保鲜“神器”了——用厚实、吸水性好的厨房纸把绿叶菜包好,再套一层保鲜袋,放进冰箱,能延长它的存放时间。但是需要提醒的是,大多数绿叶菜存放久了致癌的亚硝酸盐会增加,不建议久存。

厨房纸加保鲜袋的方法同样适用其他常见蔬菜,比如花菜、豆角等等。这些蔬菜在冰箱里存放一周左右没什么问题。

西红柿则是不太适合冰箱存放的蔬菜,因为西红柿含水量高,放在冰箱里容易被冻伤。根茎类蔬菜一般比较“坚强”,可以直接常温保存。比如表皮厚实、里面含水量不算高的南瓜,完整无破损的南瓜可以存放很久。胡萝卜、萝卜、洋葱也可以常温储存较长时间。根茎类土豆算是个异类,秋季土豆可以存放较长时间,春季土豆则特别容易发芽,发芽的土豆会产生大量有毒的生物碱,千万不要食用。另外,如果你看到土豆表皮绿色,这也是龙葵素增加的缘故,最好不要食用。

(据扬子晚报)

小贴士

毛巾发粘有怪味怎么办?

毛巾使用久了,会散发一种怪味而且发粘。通常人们习惯用肥皂洗涤,反而越洗越粘。此时,可用浓盐水搓洗(一条毛巾可放一小勺细盐),然后用温水烫一下再搓洗,最后用清水洗净。这样,毛巾就没有怪味,也不发粘。还有,擦脸毛巾用久想恢复到柔软的样子,最好的办法是用水加洗衣粉用锅煮30分钟即可。

怎样能令新床单变柔软?

由于在生产过程中用了化学物质,无论是几多纤的新床单都会带点硬度。想令床单回复最大的柔软度,可先用热水和比平时少1/4杯的洗衣粉洗涤,在冲洗过程中加一杯白醋以洗掉残留的化学物质,最后再冲洗一遍,确保清洗干净,再以温和至中度的强度烘干,干透后立即取出便成。



国际观察 美国疫情可能被低估 或再现上升潮

近期,美国新冠疫情看似处于平台期,但流行病学家表示,疫情数据统计不完全等因素可能使美国日增确诊病例数等指标被严重低估,使疫情上升趋势被“掩盖”。随着美国复活节、春假等假期来临,聚会增多,病毒可能加速传播,美国疫情有可能再次出现上升潮。

美国疾病控制和预防中心最新数据显示,近期美国日增新冠确诊病例约2.9万例,日增死亡病例约500例,日增住院病例约1400例,较今年1月初高峰期时明显下降。

但近期新冠病毒奥密克戎毒株的亚型BA.2在全美加速传播,所致感染病例数自2月初以来一直快速上升,已成为美国的主要流行毒株,为疫情防控带来新的风险。专家认为,

BA.2亚型毒株在欧洲快速传播,许多国家已经历了新一轮激增潮,确诊病例、死亡病例、住院病例大幅增加,美国很可能遭遇相似情形。

美国全国广播公司报道说,检测不充分使得许多新增病例没有被如实统计。今年1月美国疫情高峰期时,每日检测量约200万次,而目前降至平均每天约53万次。一些轻症群体不再去做病毒检测,还有些群体在家中检测,并不上报结果。

事实上,美国各地统计的数据已反映出近期感染病例上升趋势。

回首美国抗疫之路,存在“收紧—放开—疫情恶化—再收紧—再放开”的恶性循环。重要的深层原因之一就是抗疫这个科学问题被政治

(据新华社)

